

人民币持续走强 折射经济向好预期

2月2日，人民币汇率走强，人民币对美元汇率中间价升至2022年8月以来新高。专家表示，在外部压力趋缓、国内经济向好态势明显背景下，人民币汇率将呈现双向波动、温和回升、逐步趋近长期合理区间的走势。外资看好中国经济前景，人民币资产吸引力提升。



A 冲击6.7元关口

美联储宣布加息25个基点，如期放缓加息步伐，联邦基金利率步入4.5%至4.75%区间。

人民币汇率持续攀升成为外汇市场一道亮丽风景线。截至2月2日，今年以来，人民币对美元汇率中间价累计上调2516个基点。

对于人民币汇率持续攀升的原因，中金公司外汇专家李刘阳认为，1月以来，中国经济持续恢复向好，北向资金加速流入，人民币出现升值趋势。“在中国经济快速修复背景下，证券资金流入、结汇需求增强、美元走弱主导了1月人民币汇率的强势行情。”李刘阳说。

B 保持合理均衡水平

好变化而有所反弹，但基本面的变化让美元指数重回新高的可能性进一步降低。

从内部因素来看，最新公布的先行指标传递出国内经济回升向好的积极信号，为人民币汇率在合理均衡水平运行提供良好环境和支撑。“经济稳金融稳，经济强货币强。”中银证券全球首席经济学家管涛说，随着中国经济加速复苏，国内外普遍看好中国前景，人民币资产投资价值受关注，2023年人民币汇率走势有望实现逆转。

中信证券首席经济学家明明表示，国内经济预期改善对风险情绪起到积极作用，A股市场有望继续吸引外资流入，中美利差趋势性收敛使得债券市场外资流出压力趋缓。仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟预计，在一系列积极因素和正面预期的推动下，人民币汇率全年总体趋势将保持稳步回升、温和走强，并逐步向中长期均衡价值水平和合理区间趋近。

C 人民币资产吸引力上升

与人民币汇率走强相得益彰的是，外资加速流入。Wind数据显示，2月2日，北向资金净买入26.93亿元。北向资金已保持连续17个交易日净买入，合计金额1516.02亿元。

中国经济呈现明显复苏趋势，促使人民币资产在全球资产配置中的优势进一步凸显。“国内经济回暖趋势明显，意味着以人民币计价的资产对海外资金的吸引力增强。”李刘阳说。

申万宏源证券认为，2023年以来，北向资金大幅净流入与人民币汇率大幅升值同时出现，反映出典型的经济基本面“中强美弱”的预期，说明外资对中国经济复苏认同度极高。

在中国经济企稳回升预期下，多家外资机构看好中国资本市场。“中国宏观经济有望持续复苏，资本市场有望继续上涨。”高盛首席中国股票策略师刘劲津说。摩根士丹利中国首席市场策略师王滢在2023年度展望中将中国股票的评级从“标配”上调为“超配”，这也是该机构时隔近两年对中国股票市场的观点再次“翻多”。

正如国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英所言，在我国经济增速企稳回升、人民币资产吸引力增强，以及人民币资产避险属性凸显等因素支撑下，外资将继续稳步投资我国证券市场。

(新华社北京2月3日电)

公共领域车辆全面电动化先行区试点启动 新增充电桩与新能源车比例力争达到1:1

新华社北京2月3日电 记者3日从工信部获悉，工信部、交通运输部会同国家发展改革委、财政部、生态环境部、住房城乡建设部、国家能源局、国家邮政局印发通知，在全国范围内启动公共领域车辆全面电动化先行区试点，期限为2023年至2025年。通知明确在完善公共领域车辆全面电动化支撑体系，促进新能源汽车推广、基础设施建设、新技术新模式应用、政策标准法规完善等方面积极创新、先行先试，为新能源汽车全面市场化拓展和绿色低碳交通运输体系建设发挥示范带动作用。

通知明确试点工作的主要目标。其中特别提出，试点领域新增及更新车辆中新能源汽车比例显著提高，城市公交、出租、环卫、邮政快递、城市物流配送领域力争达到80%，建成适度超前、布局均衡、智能高效的充换电基础设施体系，新增公共充电桩(标准桩)与公共领域新能源汽车推广数量(标准车)比例力争达到1:1，高速公路服务区充电桩车位占比预期不低于小型停车位的10%。建立健全适应新能源汽车创新发展的智能交通系统、绿色能源供给系统、新型信息通信网络体系，实现新能源汽车与电网高效互动，与交通、通信等领域融合发展。

围绕实现这些目标，八部门部署提升车辆电动化水平、促进技术创新应用、完善充换电基础设施、健全政策和管理制度等四项重点任务。明确鼓励在短途运输、城建物流以及矿场等特定场景开展新能源重型货车推广应用，加快老旧车辆报废更新为新能源汽车，支持换电、融资租赁、“车电分离”等商业模式创新。加强公路沿线、郊区乡镇充换电基础设施建设和城际快充网络建设，加强停车场站等专用充换电站建设，推动充换电设施纳入市政设施范畴，推进充电运营平台互联互通，鼓励内部充电桩对外开放。

通知明确，鼓励试点城市加大财政支持力度，因地制宜研究出台运营补贴、通行路权、用电优惠、低/零碳排放区等支持政策。

据悉，公共领域车辆包括公务用车、城市公交、出租、环卫、邮政快递、城市物流配送、机场等领域用车。

油价迎兔年首调 加一箱油多花约8元

中新网消息 据国家发改委通知，2月3日24时起，每吨汽油上调210元，每吨柴油上调200元。

本轮是国内油价2023年第三次调价。调价后，成品油年内呈现“两涨一跌”格局。机构测算，此次调价折合92号汽油每升上调0.16元，95号汽油每升上调0.17元，0号柴油每升上调0.17元。

以油箱容量50L的普通私家车为例，这次调价后，车主加满一箱油将多花8元左右。柴油方面，油箱容量为160L的大货车，加满一箱油将多支出约27.2元。

下一轮国内成品油调价窗口将在2月17日24时开启。

星空有约

今年元宵节 “十五的月亮十六圆”

还是年度“最小满月”



据新华社天津2月3日电 元宵节将至，又到赏月时。天文科普专家介绍，癸卯兔年元宵节“十五的月亮十六圆”，还是年度“最小满月”。

当月亮和太阳处于地球两侧，并且月亮和太阳的黄经相差180度时，从地球上看，此时的月亮最圆，称之为“满月”，亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七，都可能出现满月。

“由于癸卯兔年正月中‘望’的时刻出现在2月6日2时29分，因此，兔年元宵节是‘十五的月亮十六圆’。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏说。

这轮最圆元宵有些特别，它不仅是癸卯兔年的第一轮满月，也是2023年度最小的一轮满月。

修立鹏介绍，月球在椭圆轨道上绕地球转动，月地之间的距离并不恒定，由于距离不一样，地球上人们眼中的月亮也就有了大小之分。一个公历年中，通常会有12次或13次满月。2023年共出现13次满月，第一次是在1月7日，最后一次是在12月27日。如果给这13次满月“排排座”，2月6日的这次满月是2023年度第2次满月，也是2023年度“最小满月”。

如何欣赏这轮元宵满月呢？“‘望’的时刻发生在凌晨，打算赏月的公众可于5日日落两小时左右进行观赏和拍摄。此时月亮虽然不是最圆，但与最圆时刻相差无几，且刚刚升起，显得很大，不仅适合裸眼欣赏，也非常适合与地面景观合照。”修立鹏建议。

民生调查 提前还房贷要排队到4月 “没想到还钱比借钱难”

民生调查



借钱的人准备好了钱想还款，却还得排队等消息，怎么回事？

伴随着多地频繁调整首套房贷款利率，房贷进入低利率区间，不少贷款买房人开始考虑提前还款。“提前还房贷”为何能屡掀高潮？又是否真的合适？

A 排队到4月，提前还房贷热度高

“我在去年年底预约了提前还贷，当时最快只能选一个月之后的。现在一个月过去了审批还没通过，我打电话问银行，说是去年10月的申请还没处理完，我估计要排到4月。”

“我在2022年10月提前还过一次房贷，当时一年有三次申请机会，只要月初在手机上操作一下就好了。现在不仅要给银行经理留下信息预约，而且是起码等到3月。”

“我在2022年3月申请过一次提前还贷，当时申请后的第二天就扣款了。感觉从下半年开始越来越难申请，现在都说要等到4月、6月甚至8月份，这几个月就又有不少利息了。”

正如上述几位买房人向记者介绍的一样，最近不少想要提前还房贷的买房人都陷入了“线上预约不到，线下让等消息”的死胡同里，焦急不已。

事实上，2023年初的这波“提前还贷潮”并非新事，从2022年起热度便逐渐走高。

“2022年之前没有过这么多人提前还贷，2021年下半年银行的贷款额度甚至还不够用。”一位商业银行贷款部门人士对记者说，这两年“房住不炒”的属性愈发明显，房子增值慢了、少了，提前还贷成为了一种减少利息的理财办法。

据其介绍，特别是在2022年之前的高利率时期申请了房贷，现在手头不紧



银行点钞员在工作。



购房者在查看了解楼盘。

B 提前还贷，利弊几何？

B

买房人的终极梦想，但正如小夏所顾虑的，业内人士同样提醒，面对扎堆提前还贷的热潮，还是要结合自身情况选择。

博通分析金融行业资深分析师王蓬博表示：个人按揭贷款是银行核心优质资产，大量提前还房贷会直接影响到银行的营收和利润，因此不少银行选择提高还款门槛。

“但银行也应该理解客户的金融需求，主动改善服务，而不是对提前还款设置障碍。毕竟相对于短时利润，长期的信用更有价值。如果购房者提前还贷存在违规恶意阻拦的情况，消费者可以向银保监会进行申诉，维护自身合法权益。”王蓬博说。

C 矛盾如何解决？

但相对于买房人和银行的“纠葛”，不少分析指出，“提前还贷潮”最终的矛盾还是在存量房贷客户还款压力上。

董希淼也提出，当前部分存量房贷和新增房贷之间的利差过大问题需要引起重视。建议相关部门加快出台相关举措，引导银行适度降低存量房贷利率，进一步降低住房消费者的负担，有效解决居民扎堆提前还款及违规“转

贷”等问题。

“考虑到2023年宏观经济企稳回升和房地产市场回暖，下一阶段提前还贷热潮或将趋于平缓。当然，稳定居民信心和预期、减缓提前还贷还有更重要和深远的意义。”董希淼认为，可加快引导5年期以上LPR(贷款市场报价利率)下降，继续降低新增和存量住房贷款利率。

(据中新网)